

強化臺日連結 搶攻產業藍海

臺日二號基金啟動 攜手續航共創雙贏

日本為我國重要的貿易夥伴，為促進雙邊的合作機會，工研院繼「臺日一號基金」，成功促成了臺日企業在研發、設計、製造、行銷等面向的合作之後，再次成立「臺日二號基金」，期望進一步促成臺日雙邊在技術及商業模式的創新性。

撰文／洪晟芝 攝影／李庭歡

工研院創新工業技術移轉公司與三菱日聯投資公司，繼臺日一號基金成功協助第一家臺日合資雷射源公司，搶攻國際雷射產業市場等多項臺日合作投資案後，為進一步促進及深化臺日雙邊合作，於日前宣布共同成立「臺日二號基金」；將著重價值創造，並擴大影響力，投資協助有需求的臺日相關亞洲潛力公司，加速臺日產業的連結，發揮綜效，贏得亞洲及全球市場。

與會的經濟部政務次長卓士昭表示，經濟部非常重視推動臺日雙方經貿與產業的合作關係，並且訂定許多具體可行的推動方案，其中臺日一號基金在工研院董事長蔡清彥的領導下，已具體落實政策目標，並成功投資 14 家企業。

卓士昭進一步指出，日本是我國外資與技術的主要來源，2015 年截至 11 月為止，臺日雙邊貿易額約 533 億美元，而歷年累計日本對我國直接投資金額也高達 184 億美元，雙方產業結構的互補性相當高，因此在 2011 年九月簽署了「臺日投資協議」，2015 年 11 月又進一步簽署「臺日租稅協議」，希望未來在臺日一號基金的基礎上，讓臺日二號基金能夠在更公平合理的投資保障與租稅環境下，加速促進雙邊的合作與投資，繼續擴大並深化臺日雙邊更緊密的合作關係及領域，同時能夠照顧到有合作意向的臺日企業的资金以及技術的需求，讓

有潛力的合作項目在初期就能獲得實際的支持。

臺日基金自成立以來，目前已成功投資了七家臺灣公司及七家日本公司，其中臺灣已有四家上市櫃公司，一家上興櫃預計 2016 年掛牌，包括興采、F-JPP、展旺、台灣氣立、盛復等。日本則有一家被購併，一家預計 2016 年在日本掛牌。

工研院董事長蔡清彥表示，日本為我國重要的貿易夥伴之一，去年為臺灣第二大進口國與第四大外資來源



臺日一號基金已經證明了雙方合作的成果，未來臺日二號基金將延續臺日一號基金的基本精神，傳承成功經驗，持續發揮彼此的優勢。

台日二號基金成立記者會



工研院創新工業技術移轉公司與三菱日聯投資公司，為進一步促進及深化臺日雙邊合作，日前宣布共同成立基金規模 25 億元的「臺日二號基金」。

國，雙方經貿投資關係極為密切，在過去臺日一號基金成功的合作平臺下，臺日雙方對於擴大合作規模都深具信心。臺日一號基金自成立以來，已實質促成了臺日企業在研發、設計、製造、行銷等面向的合作，未來臺日二號基金，希望能進一步促成臺日雙邊在技術及商業模式的創新性，也期望能擴大影響力，持續投資火力，引領臺、日、亞太企業與新創菁英接軌國際市場，搶攻產業藍海！

專程前來參加臺日二號基金成立記者會的三菱日聯投資公司社長安藤啓表示，三菱日聯投資公司在日本已有 40 多年的創投實績，為日本第一大金融集團之創投公司，深受投資人所信任。三菱日聯在日本的強大金融背景與工研院創新公司的產業技術核心能力極為互補，透過投資來協助日本具有技術、品牌、創新營運模式的企業與臺灣企業謀求互利雙贏的合作，共同進軍國際市場。

臺日一號基金已經證明了雙方合作的成果，未來臺日二號基金將延續臺日一號基金的基本精神，傳承成功經驗，持續發揮彼此的優勢，透過雙方聯手合作，成功地跨越國際，挖掘並培育更多優質的企業新秀。安藤啓強調，三菱日聯投資公司對臺日二號基金的未來深具信心，此次特別邀請了多家贊同本基金理念的臺日投資公

司一起參與出資，進而實現擴大臺日基金的規模。相信未來將有更緊密的連結，三菱日聯投資公司也不會辜負投資企業的期待，將全力帶領臺日二號基金走向成功大道。

工研院創新公司總經理林和源指出，基於臺日一號基金的合作基礎，臺日二號基金，除了日本三菱日聯投資公司與創新公司之外，投資人還包括日本秋田銀行、臺灣長春集團、秀波電子、匯鑽科技、萬豐投資等知名企業，目前已完成新臺幣 15 億元的初發募集，未來資金規模預計將擴大至新臺幣 25 億元。

同時臺日二號基金也將擴大投資領域，從製造業為主擴大至服務業，且持續秉持臺日雙方互補及對等夥伴關係共同投資的精神，將關注在高階材料、精密機械、健康照護、雲端應用、巨量分析與生活型態等領域。另外投資區域，也將從原本的臺日兩國企業，擴大至協助有合作需求的臺灣或日本公司，或與臺灣及日本有關的亞洲具潛力的公司。

卓士昭期許透過臺日二號基金，臺日雙方能藉由技術移轉、合作生產、共同行銷以及共同相互投資，建立兩國的產業供應鏈，募集更多基金，結合更多合作夥伴，共創雙贏。更期待未來能循著這項成功模式，配合雙方產業創新需求、與時俱進，共創新商機！■